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MŪSU DARBS STAR PTAUTISKĀ LAUKĀ

Starptautiska» sanāksmes Vīnē

Jūlija sākumā Vīnē notika virkne

.svarīgu starptautisku sanāksmju, kurās

piedalījās arī LSDSP pārstāvji. Viņiem
tuT izdevās veikt sekmīgu propagandu
Latvijas labā un panākt mūsu lietai

izdevīgu plānu pieņemšanu.

Austrumeiropas sociālista ūnija

pulcējās 30. jūnijā un l. jūlijā uz savu

gadskārtējo konferenci. 24 delegāti no

10 Austrumeiropas sociālistu partijām
un kā viesi 2 Grūzijas sociāldemokrātu

pārstāvji piedalījās konferencē, kas no-

tika Lejasaustrijas parlamenta ēkā.

LSDSP pārstāvēja Dr. B. Kalniņš, Dr.

E. Ogriņš un doc. N. Valters. Konfe-

renci apsveica A. Mozers (Holande) so-

ciālistiskās internacionāles uzdevumā

O. Probsts runāja Austrijas sociālistu

partijas vārdā un K. Krišjansons nesa

sociālistiskās jaunatnes internacionāles
sveicienus. Galveno referātu konferencē

sniedza Dr. B. Kalniņš par Padomju
Savienības attīstības izredzēm. Refe-
rents analizēja Pad. Sav-bas politiskos
un sociālos apstākļus un konstatēja, ka

tur pastāv četri iekšējās opozīcijas spē-

ki: nemierīgie studenti, ekspluatētā
strādnieku šķira, nabadzīgie kolchozu

zemnieki un apspiestās 50 nekrievu tau-

tas. Pēcstaļina gados iekšējās opozicijas
attīstību veicināja politiskā amnestija,
diktātūras mīkstināšana un ideoloģiskā
destaļinizācija. Krievijā tagad norit dziļi
evolūcionāri un revolūcionāri procesi,
kas virza attīstību pretim jauniem atri-

sinājumiem. Reakcionārie pretspēki,
kas sastāv no komunistiskās virsšķiras
un politiskās policijas, atbalsta diktatū-
ru un strādā pretim radikālām pārmai-
ņām. Viņu rīcībā pagaidām ir arī pa-

domiu armija. Padomju vidusšķira un

intelligence izturas rezervēti un pasīvi.
Komūnistu diktatūras vadība apzinās
stāvokļa nopietnību un tāpēc manevrē

ar ierobežotām reformām ,kuru skaitā

sevišķi minama rūpnieciskā decentrali-

zācija, nekrievu republiku tiesību pa-

plašināšana un spaidu nodevu atcelšana

no zemnieku privātajiem piemāju zemes

gabaliem. Tomēr visas šīs reformas ne-

skar diktātūras politiskos un saimnie-

ciskos pamatus. Tāpēc tās nespēj aptu-
rēt, masu augošo nemieru, kas prasa pēc
radikālam pārmaiņām. Padomju Savie-

nībā ir nobrieduši iekšēji opozīcijas spē-
ki, kas nākotnē panāks padomju režima

pārveidošanu. Ja Chruščovs un diktātū-
ras vadība, sekojot augošam masu spie-
dienam, piekāpsies un sāks izraisīt tāl-

ejošas reformas, tad turpmākā attīstība

var iet evolūcijas ceļu pēc Polijas pa-

rauga. Ja tas nenotiks, tad arī Padomju
Savienībā var rasties revolucionāra si-

tuācija, kas novedīs pie trešās Krievijas
revolūcijas par brīvību un demokrātisku

sociālismu. Tādā gadījumā Krievijas at-

tīstība ietu Ungārijas ceļu. Padomju
diktātūra var šo attīstību bremzēt, tā

nespēj vairs to novērst. Komūnisma no-

rieta laikmets ir sācies!

Ungārijas revolūcionārās padomes
sekretārs O. Benjamins referēja par

starptautisko stāvokli un jaunākajiem
notikumiem Austrumeiropā. Viņš uz-

svēra, ka trimdas sociālisti varētu pie-

ņemt neitrālas joslas radīšanu Austrum-

eiropā tikai tad, ja neitralizācija neno-

zīmētu komūnistu diktātūras nostiprinā-
šanu, ja tā neapdraudētuRietumeiropas
drošību un ja pati neitralizētā josla būtu

garantēta pret uzbrukumiem. Polijas
sociālistu partijas priekšs. Z. Zaremba

runāja par apstākļiem Polijā. Oktobra

pārmaiņas nesušas dziļas pārvērtības:

politiskā policija likvidēta, politiskas

vajāšanas izbeigtas, preses brīvības ie-

robežojumi atcelti, kolchozi likvidēti,

tirdzniecībā, amatniecībā un vieglajā
rūpniecība pielaisti privāti uzņēmumi,
fabrikās radītas patiesi brīvi vēlētas

strādnieku padomes, šie oktobra sasnie-

gumi ir jāsarga un jācenšas tos papla-
šināt. Polijai nepieciešama saimnieciska

palīdzība no brīvās pasaules. Referātiem

sekoja debates, kurās izteicās visu dele-

gāciju runātāji. CioVkošs (Polija) un Ho-

lubs (čechoslovaķija) uzsvēra, ka pro-
jektētajā neitrālajā joslā jāietilpst ari

Baltija» valstīm. Par turpmākās attīstī-

bas izredzēm Pad. Sav-bā un satelītu ze-

mēs runāja arī N. Valters. Debates no-

slēdzās ar rezolūciju pieņemšanu, kuras

iespiežam atsevišķi.
Pārvēlot ūnijas vadību, ievēlēja no

jauna līdzšinējos: Z. Zarembu par

priekšsēdi, Dr. B. Kalniņu un Ž. Topalo-
viēu par viceprlekšsēiiem, V. Bernardu

par sekretāru un I. Zēligu par kasieri.

Konference noslēdzās ar plašu preses

konferenci, piedaloties 50 Austrijas un

ārzemju preses pārstāvjiem. Tur B. Kal-

niņš sniedza paskaidrojumus par ap-

stākļiem okupētajā Latvijā. Prese vel-

tīja ūnijas konferencei daudz ievērības.

Sevišķi plaši atreferējumi bija Vīnes

.Arbeiter-Zeitungā". bet iespaidīgi ziņo-

jumi bija lasāmi arī lielajās pilsoniska-

jās avizēs, kā „Neu ZUrcher Zeitung,"
Parīzes „Le Monde," Vatikāna „L'Osser-

vatore Romano," Vīnes ~Die Presse" v.c.

Starptautiskā sieviešu konference

notika viena laikå ar trimdas sociālistu

ianāksmi. šinī konferencē pulcējas so-

ciālistisko sieviešu pārstāves no 16 val-

stīm. Trimdas sievietes pārstāvēja ūni-

jas delegātes Klāra Kalniņa, M. Topalo-
t'iča un Elvīra Ogriņa. Konferencē Inga
rursone (Zviedrija) referēja par patē-

rētāju aizsardzību. Debatēs Topaloviča

uzrādīja, ka komūnistu diktātūras ze-

mēs patērētājiem trūkst nepieciešamās
preces un jåpérk ļoti sliktas kvalitātes

ražojumi. Holandiete H. Vervēja refe-

rēja par automatizācijas radītajām pār-
maiņām sieviešu darbā un dzīvē. Anna

liet lija aicinåja konferences noslēgumā

urpināt protesta kampaņu pret Kadara

M 11revolūcionārās valdības asiņaino
:erroru. Asos vārdos izteiktā lēmumā
conference pievienojās šim ungāru brī-

Latvijas delegāti un viesi pieņemšanā pie Austrijas valsts prezidenta. No kr.

Klāra Kalniņa, Dr. E. Ogriņš, E. Ogriņa, Dr. B. Kalniņš, M. Kalniņa un

doc. N. Valters



vības cīnītājas aicinājumam. Par sociāl-

demokrātisko sieviešu starptautiskās

padomes priekšsēdi ievēlēja Ņinu An-

dersenl (Dānijā) un par sekretāri Mē-

riju Sarani. Padomes birojs paliek Lon-

donā.

Sakarā ar konferenci Vīnē bija rīkoti

lieli jubilejas svētki, jo pagāja tieši 50

gadi no pirmās starptautiskās sociālis-

tisko sieviešu sanāksmes, kas 1907. g.

notika Stutgartē. Sakarā ar to uz šiem

svētkiem "Bij aicinātas vairākas sociā-

listisko sieviešu kustības veterānes, to

skaitā Anželika Balabanova no Itālijas
un mūsu 83 gadus vecā Klāra Kalniņa,

Viņa savā runā lielajā sarīkojumā Vīnes

mūzikas biedrības zālē atgādināja sie-

viešu beztiesīgo un grūto stāvokli Lat-

vijā un citās komūnistu diktātūras ze-

mēs. Svinīgo sarīkojumu pagodināja ar

savu klātbūtni Austrijas republikas pre-

zidents Dr. A. Serfs.

Internacionāles 5. kongress

sekoja abām iepriekš minētām sanāk-

smēm. Tas notika no 2. līdz 6. jūlijam.

Kongress bija pulcējis 120 delegātus no

35 valstīm. Viņu skaitā bija daudzi re-

dzami politiķi, kā Anglijas Geitskels un

Bevans, Vācijas Ollenhauers, Vēners un

Erlers, Austrijas vicekanclers Piter-

mans, ministri Helmers un Valdbrun-

ners, Somijas parlamenta viceprezidents
Leskinens, Izraēlas ārlietu ministre

Meiere, Holandes darba partijas priekš-
sēdis Vermers, Norvēģijas parlamenta
ārlietu komisijas priekšs. Mv, Dānijas
soc.-dem. partijas vicepriekšs. Ander-

sens, Zviedrijas riksdaga frakcijas

priekšs. Necēns un Gēteborgas „Ny Tid"

redaktors Bjerks, kā arī visu trimdas

partiju vadītāji. Kā viesi piedalījās arī

Āzijas sociālistu kongresa sekretårs

Hla Aungs no Burmas un Indijas sociā-

listu parti jas delegāts Kripalanl.
Internacionāles sekretariāta pārskats

vēstīja, ka internacionāle tagad apvieno
39 partijas ar apm. 10,5 milj. biedru.

Par internacionāles partijām parlamen-
tu vēlēšanās nodotas 57,3 milj. balsu.

Norvēģijā, Maltā un Jamaikā pastāv
tīri sociālistiskas valdības. Beļģijā, Dā-

nijā, Izraēlā Holandē un Zviedrijā so-

ciāldemokrāti vada koalīcijas valdības.

Austrijā, Argentīnā, Islandē un Luksem-

burgā sociālisti piedalās koalīcijā. Lie-

lāko biedru skaitu uzråda angļu strād-

nieku partija ar 6,5 milj., zviedru SDSP

ar 780.000, Austrijas sociållstu partija

ar 780.000 un vācu SPD ar 612.000 bied-

riem. Sociāldemokrātisko sieviešu

starptautiskā padome apvieno 1,7 milj.

sievietes, un sociālistiskā jaunatnes in-

ternacionāle 620.000 biedru. Liela loma

sociālistu pārstāvjiem pieder Eiropas
sadarbības iestādēs: no Eiropas pado-r

mes 135 locekļiem 39 ir sociālisti, Eiro-

pa ogļu un tērauda vienībā sociālistiem

piekrīt 20 no 78 vietām un Rietumeiro-

pas ūnijā sociālisti pārstāvēti ar 26 lo-

cekļiem no 89 vietām kopskaitā. Sie ne-

daudzie dati liecina par internacionāles

lielo spēku un politisko nozīmi.

Viens no internacionāles kongresa

svarīgākajiem darba jautājumiem bija
J. Geitskela referāts par starptautisko
stāvokli. Angļu strādnieku partijas lī-

deris veltīja apm. pusi no savas runas

apstākļiem Austrumeiropā. Viņš patei-
cās dāņu sociāldemokrātam A. Ander-

senam par viņa vadītās izmeklēšanas

komisijas darbu Ungārijas lietās. Geit-

kels uzsvēra, ka pēdējā laikā Austrum-

eiropā notikušas dziļas pārvērtības. Un-

gārijas revolūcija un pārmaiņas Polijā
ietekmē visu Austrumeiropu un liecina,

ka, par spīti ilgiem komūnistu apspiestī-
bas gadiem, šīs tautas grib atjaunot
brīvību. Mēs nedrīkstam nekad aiz-

mirst, ka Austrumeiropā ir daudzas tau-

tas, kas smok padomju tirannijas varā!

Mums šim tautām jāpalīdz. Mēs to ne-

varam darīt ar kara palīdzību, jo tas

šis zemes iznīcinātu. Mēs varam apspie-

stajām tautām palīdzēt ar politiskiem

un diplomātiskiem līdzekļiem. Austrum-

eiropas brīvību varētu atjaunot ar t.s.

Geitßkcln plāna palīdzību: pēc iespējas

no visām apspiestajām valstīm jāizvāc

padomju karaspēks, bet rietumvalstis

tad varētu evakuēt savus spēkus no

Rietumvācijas. E. Ollenhauers runāja

par Vācijas apvienošanu. Apvienotā Vā-

cija varētu izstāties tiklab no Atlanti-

jas, kā arī no Varšavas pakta. Apvie-
notā Vācija pavērtu arī jaunas izredzes

tagad komūnistu apspiestajām tautām

Austrumeiropā. Debatēs holandietis

J. Burgers un dānis A. Andersens opo-

nēja Oilenhaueram, aizrādot, ka tik lie-

la valsts kā Vācija nevar būt neitrāla,

bet izstāšanās no Atlantijas pakta vāji-
nātu rietumu militāro spēku. F. Mū

(Norvēģija) apsveica Austrumeiropas
sociālistiskās konferences lēmumus un

ieteica internacionālei tos atbalstīt J.

Mihkelsons (Igaunija) uzsvēra, ka po-

litiskās akcijās par apspiesto :autu at-

brīvošanu nedrīkst aizmirst Igauniju,

Latviju un Lietuvu. A. čiolkošs uzsvēra,

ka kopš pag. gada Austrumeiropas ap-

spiestās tautas vairs nav padomju va-

ras ierocis, bet patstāvīgi faktori, kas

uzsākušas aktīvu cīņu par brīvību. Vā-

cijas problēmu nevar atrisināt bez vien-

laicīgas Austrumeiropas lietu kārtoša-

nas. Brīvas vēlēšanas jāprasa ne vien

Austrumvācijai. bet arī visām Au-

strumeiropas un Baltijas valstīm, čiol-

košs atbalstīja Geitskela plānu, bet no-

teikti uzsvēra, ka neitrālajā un demllitā-

rizētajā joslā jāietilpst arī Baltijas val-

stīm. Tā kā jautājumā par neitrālo jos-
lu pastāvēja domstarpības ar Vācijas
SPD, tad šo jautājumu izņēma no pie-

ņemtās rezolūcijas.

Anna Ketlija referēja par ungāru tau-

tas biīvības cīņu un Kadara pretrevolū-
cionārā režīma asinsdarbiem. No līdz

šim oficiāli paziņotajiem 600 spriedu
miem pret apcietinātiem 120 ir nāves

sodi. Ketlija lūdza internacionāli atbal-

stīt ungāru brivības cīņu, it sevišķi Ap-

vienotajās Nācijās. Dr. B. Kalniņš, ru-

nājot Austrumeiropas ūnijas vārdā, at-

tēloja kongresam ungāru revolūcijas
ietekmi Padomju Savienībā un plaši in-

formēja par studentu simpātijas akci-

jām. Arī Pad- Sav-bā radusies iekšēja
demokratiska opozīcija. Tā negrib at-

jaunot kapitālismu, bet grib radīt īstu

demokrātisku sociālismu. Pēdējās pār-

maiņas Maskavā liecina, ka Chruščovs

un režīma vadītāji saprot, ka ir kas jā-
dara, lai apmierinātu masas. Brīvās pa-

saules strādnieku kustībai vairāk nekā

līdz šim jāatbalsta iekšējā opozīcija

Padomju Savienībā.

..Arbeiter-Zeitung" redaktors Dr. O.

Pollaks referēja par politiskajiem apcie-
tinātiem diktātūru zemēs. Asos vārdos

viņš nosodīja ungāru asins tiesas, kur

komūnistu kontrrevolūcija tagad izrē-

ķinās ar revolucionāriem. Tāpat refe-

rents protestēja pret Džilasa notiesāša-
nu Dienvidslāvijā un opozicionāru apcie-
tināšanām Franko Spānijā. Visi polīt.
ieslodzītie diktātūras zemēs nekavējoties
atbrīvojami, un brīvas strādnieku orga-
nizācijas pielaižamas visās valstīs, kur

tās kādreiz pastāvēja un vēlāk tika no-

liegtas. V. Bernards (čechoslovaķija)

pastāstīja par politiskajām vajāšanām

čechoslovāķijā. Tur notiesātie sociālde-

mokrāti vēl arvienu nav amnestēti. Bē-

rers (Bunds) un Lēvenbergs (Mapai)

informēja par žīdu beztiesisko stāvokli

Krievijā. Mozers (Holande) uzsvēra, ka

padomju režīma mīkstināšanu panāku-
šas pašas apspiestās tautas ar savu pre-
testību un nemieru. Sis apspiesto masu

spiediens tagad ir ļoti nozīmīgs faktors.

Pēc Āzijas, Afrikas un Latiņu Ame-

rikas problēmu apspriešanas vairāki ru-

nātāji nosodīja franču politiku Alžirā

un izteica simpātijas Izraēlas valstij.
Pārvēlot internacionāles vadību, par

jauno prezidentu šoreiz ievēlēja mazās

valsts Dānijas pārstāvi Alsingu Ander-

senu. Viņš ir 64 gadu vecs, bijis jau
pirms kara ministrs un tagad pārstāv
Dāniju Apvienotajās Nācijās. Ander-

Sociālistiskās internacionāles kongresa aina. Pēdējā rindā no kr. Latvijas

delegāti Dr. E. Ogriņš un Dr. B. Kalniņš



sens ir an vecs LSDSP draugs, viņā bi-

jis divi reizes Latvijā neatkarības ga-

dos un licis pamatakmeni Rīgas tautas

namam 1929. g. Ar Anderscna ievēlēša-

nu Latvija ieguvusi aizstāvi internacio-

nāles vadībā, i'ar viccpriekšsēžiem ievē-

lēja Ueltskclu, Olleiuiaueru un Moliē,

Dcl par jauno sekretāru ievēlēja 50 gadu

veco, līdzšinējo angļu arodbiedrību

starptautisko sakarnieku Albertu Kar-

tiju.

Pieņemšanas un intervijas

Auju ijas sociālistu partija rīkoja svi-

nīgas pieņemšanas vispirms Austrum-

eiropas unijas konferences dalībniekiem

un tad visam kongresam. Bez tam

Kongiesa delegātus pieņēma rātsnamā

Vīnes birģermeistars Jonass un pili
valsts prcAidents Dr. A. Aerfs. Pie illu-

minētā rātsnama notika liela sapulce.
Visi latviešu delegāti un viesi bij ielūgti
pieņemšanās, un viņiem tur bija izde-

vība satikties ar daudziem redzamiem

starptautiskās sociālistiskās kustibas

paistāvjiem.
L>r. li. Kalniņu intervēja zviedru un

ftunču radiofoni, un tiesas ierunas viņā
bez tam deva Minchenes „Radio osvo-

boždenije krievu valodā, ~Amerikas
Balsij latviešu valodā un Berlīnes rai-

dītājam vācu valodā. Viņā deva arī in-

tervijas vairākiem laikrakstiem, to

skaita itāļu ~Corriere della Sera,"
~Stuttgarter Zeitung," Austrijas „So-
zialistische Korrespondenz" un Stokhol-
mas strādnieku preses aģentūrai. Vines

~Arbeiter-Zeitung" 30. jūnijā prezentē-
jot internacionāles redzamākos 8 dar-

biniekus, bija par vienu no tiem izrau-

dzījusi B. Kalniņu, un zem virsraksta

„Die Stimme der Verfolgten" bija ievie-

tojusi atzinīgu rakstu līdz ar fotogrā-
fiju. Pirms Vines sanāksmēm B. Kalniņš
apmeklēja Austrijas otro pēc lieluma

pilsētu Gracu, kur nolasīja divi stundu

ilgu referātu par Padomju Savienības

nākamās attīstības izredzēm, sevišķi pa-
kavējoties pie apstākļiem Latvijā, fitīri-

jas darba kameras uzņēmumu pārstāv-
ju skolā.

Baltiešu apspriede

Internacionāles kongresa laikā notika

ari Baltijas sociālistu apspriede, kurā

bez LSDSP pārstāvjiem un viesiem pie-
dalījās Lietuvas SDP delegāti J. Glem-

za un J. Viličnskas un Igaunijas sociā-

listu partijas pārstāvji J. Mihkelsons,

R. Koiks un B. Maelo. Visas tris delegā-
cijas apmainījās informācijām par ap-

. stākļiem dzimtenē un saskaņoja savu

darbību internacionāles kongresā.

Komūnistu uzbrukumi

Komūnistiem,protams, Vīnes kongresi

nepatika. Austrijas komūnistu lapa
~Osterreichische Volksstimme" divi rei-

zes uzbruka trimdas sociālistiem, bet jo

sevišķi B. Kalniņam. Arī „Pravda" 12.

jūlijā iespieda garu rakstu, veltītu inter-

nacionāles kongresam un žēlojās, ka

kongresā teiktas ~daudzas pretkomū-

nistiskas runas." Maskavas ārpolitiskais
žurnāls ~Novoje Vremja," kas iznāk ari

vairākās pasaules valodās, ievietoja divu

savu Vīnes korrespondentu rakstus par

internacionāles kongresu, kurā tāpat

gaudās, ka .sociālistiskie emigranti si-

stēmātiski varējusi no tribīnes kurināt

naidu un histēriju pret Padomju Savie-

nību." Padomju prese, to skaitā Rīgas

„Cīņa," iespieda 80 rindu garu TASS

telegrammu no Vīnes ar ziņojumu par

kongresa gaitu un lēmumiem, pie kam

par kongresa pretkomūnistiskām rezo-

lūcijām tur sac its, ka tām it kā piemītot

..reakcionārs raksturs." Līdzīgu ziņoju-

mu sniedza arī Rīgas radiofons. Komū-

nistu uzbrukumi mūs, protams, neskar,

bet no visiem šiem ziņojumiem latviešu

strādnieki apspiestajā dzimtenē tomēr

varēja informēties, ka internacionāle

darbojas un ka trimdas sociālisti cīnās

par viņu prasībām!

DIVAS VALSTS DOMES

(Turpinājums)
Žandarmu virsnieks pārtrauca kratī-

šanu un pa telefonu sazinājās ar tiesu

palātas prokuroru Kamišanskl, kurā ap

il ieradās frakcijas telpās. Izlasījis sle-

penpolicijas orderi par dzīvokļa kratī-

šanu, viņš atzina, ka si lieta uz viņu
neattiecoties, bet piederoties slepenpoli-

cijai. Kāds no deputātiem aizrādīja, ka

kratīšanas pavēlē nav nekas minēts par

pastiprinātu apsardzību, kura dod tie-

sības slepenpolicijai kratīt un arestēt

bez tiesas lēmuma.

Kamisanskis telefonēja ap pīkst 1

nakti tieslietu ministram, kurfi uzticēja

viņam atbildību par kratīšanu v.c. so-

ļiem. Kamiéanskis uzdeva žandarmiem

un policistiem atrast slepenpolicijas or-

derī minēto zaldātu petīciju. Pēc 4—5

stundu veltīgas meklēšanas nekādu zal-

dātu peticiju neatrada. Izkratītajiem de-

putātiem tika atdoti viņu dokumenti, bet

policija sagrāba veselu gubu dažādas

korrespondences no vēlētājiem, no strād-

nieku* un zemnieku organizācijām, ari

dažas pasu blankas, kuras dīvainā kārtā

tika atrastas uz grīdas frakcijas pieņe-
mamā telpā. Deputātus atbrīvoja, bet

kādus 36 frakcijas apmeklētājus, to

starpā dažus laikrakstu korresponden-

t us, arestēja.
7. maijā Ozols ieradās Pēterburgas

svarigo lietu izmeklēšanas tiesneša Zai-

ceva kanclejā un jautāja, par ko viņā

apvainots, kādēļ viņa dzīvoklis kratīts?

Zaicevs atbildēja ļoti svinīgi, ka izmek-

lēšana tiek vesta ne pret viņa personu,
bet pret namu Nr. 92, Ņevas prospektā.
Tā kā Ozols nebija sī nama īpašnieks,

viņš atzina par labāku atsveicināties.

Domē bij iesniegtas divas interpelāci-

jas par s.-d. frakcijas dzīvokļa kratīšanu

un deputātu aizturēšanu uz vairākām

stundām.

Stolipins atbildēja, ka kratīšana no-

tikusi uz pastiprinātas apsardzības pa-

mata (kas bija meli): daudz deputātu

neesot ļāvusies sevi kratīt un nekāda

varmācība neesot notikusi. Bet slepen-

policija esot atklājusi 5. maijā sakaru

starp domes s.-d. frakciju un kādu re-

volucionāru zaldātu organizāciju. Poli-

cija arī turpmāk tāpat rīkošoties. Inter-

pelāciju dome pieņēma.
Tad tieši, ministrs ņēma vārdu un ap-

galvoja, ka ministrijai esot pierādījumi,

ka Ozola dzīvokli esot apmeklējusi ne-

legāla organizācija, un ka policija rīko-

jusies likumīgi, aizturēdama deputātus,

jo esot bijusi organizēta deputātu un

zaldātu organizācijas pārstāvju kopsēde.

Ministrs pielaida, ka deputātu personas

varot būt neaizskaramas ,bet nevis viņu

dzīvokļi. Ozola dzīvoklis bija vēl reiz

ticis pamatīgi izkratīts viņa prombūt-

nes laikā 7. maijā, bet tur nekas nozie-

dzīgs nebija atrasts.

Vēl jāpiemin, ka policija jau agrāk

bija sākusi tramdīt dažus s.-d. frakcijas

deputātus par viņu politisko darbību

pirms II domes vēlēšanām. Valdības sū-

dzības bij nodotas domes reglamenta

(nakaza) komisijas apspriešanai.
14. maijā Pēterburgas metropolīts An

tonijs atsauca pie sevis 5 mācītājus-de

putātus un pavēlēja, lai tie līdz 18. ma

jam izstājas no kreisajām partijām v

lai par to attiecīgi paziņo laikrakstos

Viņiem esot atļauts piederēt tikai p

monarchistiem, oktobristiem un laba

jiem bezpartejiskajiem un domē jārun
tikai šo partiju garā. Pretējā gadījum
viņiem tikšot atņemtas mācītāju ties

bas. šīs tiesības viņiem arī tika laupītas
pēc II domes atlaišanas.

Sūdzība pret ».-d. frakciju

Beidzot 1. jūnijā valdības spieg
~mākslas darbs" nāca dienas gaism
Domē ieradās min. prezidents Stolipin
un Pēterburgas tiesu palātas prokuror
Kamišanskis. Domes priekšsēdis atļāv
tiem sniegt domei ārkārtīgi steidzam

paskaidrojumu. Vairāk kā stundu gar

apsūdzības runā pret 55 s.-d. domes dc

putētiem valdība apvainoja tos par sle

penu sazvērestību gāzt cara valdību v

ar varas līdzekļiem, sadarbojoties ar ve

selu rindu strādnieku un zemnieku or

ganizācijām, piesaistot arī Pēterburgas
garnizona zaldātu komiteju.

(Turpinājums sekos.) J.Zars.

LATVIEŠI UN KANADAS

VĒLĒŠANAS

S. g. jūnijā notika parlamenta vēlēša-
nas. Kanadas sociāldemokrāti ķēdē To-

ronto vēlēšanu iecirknī uzstādīja par
kandidātu lietuviešu sociālistu D. F. An-

cftviēu, kas ieceļojis Kanādā tikai 1948.

gadā. Arī liberāļi un konservatīvie bij
uzstādījuši vairākus jaunieceļotājus par
kandidātiem. Viņu skaitā bija poļi un

ukraiņi, bet neviena latvieša. Par to arī
nebūtu ko brīnēties, jo Kanadas latvie-
šu organizāciju vairums partijas līdz
šim noliedza un ~Latvija Amerikā" zi-

nāja tās tikai nozākāt. Ar šo politisko
rīcību Kanadas latviešu vadītāji zaudēja
iespēju iekļūt parlamentā, kur tiešām

varētu nopietni aizstāvēt Latvijas inte-

reses.

SVEICIENS ALJA KONGRESAM

Augusta beigas rosīgā ALJA pulcēsies
savå kārtējā kongresā KalamazQ, Mi-

čigenas štatā. ALJA uzskatama par po-

zitīvāko parādību ASV latviešu trimdas

dzīvē. Jo apsveicama bija ALJA's jau-

niešu aktivitāte ungāru brīvības cīnītāju

atbalstīšanā pag. gada beigās. Patīkams

|r demokrātiskais gars, kas vērojams

Amerikas latviešu jauniešos, augošā in-

terese piedalīties cīņā par brīvu, demo-

krātisku Latviju. Vērtīgs ir arī ALJA's

žurnāls ~Jaunā Gaita" ar saviem sabied-

ristki saistošajiem rakstiem, sevišķi gri-

bētos atzīmēt jaunā vēsturnieka U. Ģēr-

maņa nopietno un interesanto rakstu sē-

riju par mūsu tautas pagātni. „Jauno

Gaitu" ļoti ieteicam mūsu lasītājiem.

Mēs, trimdas sociālisti, esam gatavi

sadarboties ar katru demokrātisku orga-

nizāciju, kas cīnās pret komunistiska-

jiem despotiem, par mūsu tautas brīvu,

demokrātisku nākotni. Sūtām ALJA's

kongresa delegātiem sirsnīgus sveicie-

nus, vēlam labus panākumus ALJA's

darbam.



INTERNACIONĀLS JAUNATNES

SEMINĀRS

Sociālistiskā jaunatnes internacionāle,
kurā LSDJ ir pilntiesīga locekle, Briselē

sarīkoja semināru par jaunatni Au-

strumeiropā. Seminārs darbojās no 11.

līdz 13. jūlijam, un tanī piedalījās apm.

40 delegātu, no kuriem puse nāca no ze-

mēm aiz dzelzs aizkara. Semināru ap-
sveica Beļģijas valdības un partijas pār-

stāvji. Par demokrātiju pret totalitāris-

mu runāja beļģu iekšlietu ministrs P.

Vermilēns. Bez tam atsevišķi runātāji
no PSRS, Polijas un Ungārijas deva

pārskatu par jaunatneskustibu. Konsta-

tēja, ka arī pašu komūnistu jaunatnes
savienības sapratušas, ka zemēs aiz

dzelzs aizkara nav īsta sociālisma, un

tāpēc Ungārijas un Polijas revolūciju
laikā tās pilnīgi izjuka. Par jaunatnes
stāvokli un prasībām visā Austrumeiro-

pā runāja Ingvars Kalniņš, kurš nola-

sīja arī īsu referātu par vispārējo stā-

vokli Baltijas valstīs un Sevišķi Latvijā.
Par jaunatnes psīcholoģiju runāja M.

Papaneks, ASV soc.-dem. partijas vice-

priekšsēdis. Bij arī divi t.s. paneļi par
cilvēka tiesībām un par strādnieku stā-

vokli Austrumeiropā. Par šiem jautāju-
miem referātus nolasīja R. Kolks (Igau-

nija) un A. šejnaks (Polija). Katrā šā-

dā paneli piedalījās ierobežots skaits

delegātu, kas piedalījās diskusijās. Pa-

nelī par strādnieku stāvokli Latviju pār-
stāvēja I. Kalniņš. Bez tam divus refe-

rātus nolasīja Anna Ketlija (Ungārija)
un A. čiolkošs (Polija). Ketlija runāja

par politisko un saimniecisko attīstību

zemēs aiz dzelzs aizkara un Čiolkošs par

ideoloģisko un teorētisko attīstību Au-

strumeiropā. Beidzot par komūnisma

darbību aiz dzelzs aizkara runāja Lati-

ņu Amerikas sociālistiskās internacionā-

les sekr. H. Matzegui (Urugvaja). Semi-

nāra laikā beļģu partija rīkoja pieņem-
šanu delegātiem, tāpat arī ārlietu min.

Laroks. Dzīvas debates risinājās par at-

tiecībām ar dažādām komunistiskām

jaunatnes organizācijām. Vairākums

bija pret to. Semināru noslēdzot kon-

statēja, ka Austrumeiropas jaunatne
stāv par sociālismu, nevis par kādu citu

iekārtu. Nolēma nodibināt Stokholmā

speciālu darba grupu, kurā ieietu Un-

gārijas, Latvijas un Igaunijas pārstāvji.
Kontaktu ar pārējām sociālistiskām

jaunatnes organizācijām trimdā (Poliju,

Cechiju un Spāniju) nolēma uzturēt

korrespondences ceļā. Attiecībā par nā-

kotnes izredzēm, visi bija pārliecināti,
ka nākotnē notiks pārgrozības vai nu

revolūcijas, vai evolūcijas ceļā. Bet visi

nostājās pret jaunu karu. Par Šo semi-

nāru I. Kalniņā deva interviju Radio

Free Europe un teica īsu runu (caur

Amerikas Balsi» uz Latviju.
Par jaunatnes internacionāles starp-

tautisko semināru ļoti uztraucās komū-

nisti. Viņiem nepatīk, ka tieāi jaunatne
vēršas pret komūnistu diktātūru. Tā sa-

protams, ka Rīgas radiofons nikni nola-

māja semināra dalībniekus, bet sevišķi
Latvijas un Igaunijas pārstāvjus. Lī-

dzīgs uzbrukums atkārtojās arī padom-
ju presē. Maskavas arodbiedrību laikr.

„Trud" 16. jūlijā veltīja jaunatnes semi-

nāram divslejīgu rakstu, pie kam Bal-

tijas delegātus apzīmēja par „emigran-
tu valdību" pārstāvjiem. Padomju prese

pāimet Beļģijas valdībai, ka iekšlietu

un izglītības ministri piedalījušies šinī

pretkomūnistiskajā sanāksmē. Visi šie

dusmu izverdumi tomēr informē okupē-
tās Latvijas jaunatni par trimdas demo-

krātiskās jaunatnes pretkomūnistisko
aktivitāti.

„Tev nebūs nepatiesu liecību dot pret
savu tuvāku!"

Latv. Zemn. sav-bas Centrālās valdes

informācijas biļetena ..Zemnieku vie-

nība" š.g. 2. n-rā ievietots kāda A. B.

(Micigenā) raksts „Latviešu jaunatnes

organizēšana politiskajam darbam."

Tur, ieteicot jauniešiem K. Ulmaņa tra-

dīcijās vadīto zemnieku savienību, kas
it kā pārstāvot „visas mūsu tautas ku-

stību," tanī~pnt laikā klāstīta kalla ne-

patiesība par latv. sociāldemokrātiju.
Pirmkålt, šinī rakstā teikts: „Pēdējā

laikā latv. sociāldemokrāti paši atteiku-

šies no marksisma. Līdz ar to sociālde-

mokrātijas pamati ir dabiski sabrukuši.

Kāda būs turpmākā Latvijas sociālde-

mokrātijas politika un tās ideoloģiskie
pamati, pašreizējos apstākļos nav iespē-
jams pateikt, šī iemesla dēļ labi sapro-
tama neskaidrība un nenoteiktība, kura

tagad valda sociāldemokrātu program-
mā un politikā, šī partija nav tā, kas

var pie sevis saistīt latvju jaunatni."
Te ir nepatiesība nepatiesības galā.

Ne vien Latvijas sociāldemokrātija, bet

visas Rietumeiropas sociālistiskās parti-
jas atteikušās no marksisma un soc. in-

ternacionāles 1951. g. deklarācijā skaidri

formulējušas demokrātiskā sociālisma

principus. Tas nav ~sabrukums," bet

Ideoloģiska noskaidrošanās iepretim ko-

munismam un jauna konstruktīvu poli-
tisku spēku konsolidācija visas demo-

krātiskās Eiropas jaunuzbūves darbam

pēckara laikmetā. Latv. sociāldemokrā-

tijas trimdas organizācija savus ideolo-

ģiskos principus un programmu publi-
cējusi 1953. gadā, pieskaņojoties Soc.

internacionāles deklarācijai. Nevienai

citai latv. pol. partijai trimdā nav tik

noteiktas un skaidras programmas, bet

zemn. savienībai nav pat nekādas prog-
rammas!

min. rakstā apgalvots: ~1919.

gadā sociāldemokrāti atstāja Tautas pa-
domi un slepeni veda sarunas ar komū

nīstiem par „istas strādnieku valdības"

nodibināšanu." Tas ir nekrietns apmelo-

jums! Latv. sociāldemokrāti nekādas sa-

runas ar komūnistiem nav veduši, bet

gan meklējuši atbalstu pie vācu soc-

deni. reichstaga frakcijas, kad nevienai

citai latv. politiskai partijai sakaru ar

polit. spēkiem ārzemēs nebija, lai glābtu

jauno valsti no uzbrucējiem. Ir tiesa, ka

soc.-dem. frakcija uz īsu laiku atteicās

no līdzdarbības Tautas padomē, ar to

protestējot pret K. Ulmaņa pag. valdību,
kas bija noslēgusi līgumu ar vācu mili-

tāristiem, piesolot tiem zemi I.au ijā (šis

fakts jau atkārtoti apgaismots mūsu

trimdas izdevumos).

Tik rupji un tīši meli kā min. A.B.

rakstā panāk to, ko melis pelnījis: vi-

ņam netic, un no viņa novēršas!

Piezīmējams, ka šo zemn. sav. biļe-
toau rediģē A. Klīve un A. Bērziņš, kuri

tad arī atbild par melīgā raksta saturu.

LCP Zviedrijā pulcējās Stokholmā uz

sē<ii 19. jūlijā. J. Breikšs un K. Dziļleja

ziņoja par LAK EC sanāksmi Minsterē,

bet B. Kalniņš referēja par iespaidiem

no Vīnes starptautiskiem kongresiem.

LSDSP Ārzemju Komitejā 17. jūlijā
Dr. B. Kalniņš un Dr. E. Ogriņā ziņoja

par soc. ūnijas un internacionāles

nāksmēm ,bet t Kalniņš par jaunatne:
s

internacionāles semināru Briselē. Pārru-

nāja arī LAK EC sanāksmi Minsterē,

par ko ziņoja K. Dziļleja.

LSDSP Vācijas kopa noturēja apsprie-
di 15. jūnijā Augsburgā, piedaloties pār-

stāvjiem no Augsburgas, Minchenes'

Minsteres, Kaizerlauternas, Ulmas vi.

sardžu rotām. Ārzemju komiteju pārstā-

vēja Dr. B. Kalniņš. Sanāksmi vadīja H.

Balodis, protokolēja K. Stammers. B.

Kalniņš sniedza plašu referātu par

starptautisko stāvokli un apstākļiem

Latvijā, kam sekoja dzīvas debates, ku-

rās piedalījās H. Balodis, A. Kalniņš, K.

Stammers un H. Skrastiņa. Pēc debatēm

sanāksme vienbalsīgi atzina Ārzemju

komitejas darbību par pareizu un izteica

tās priekšsēdim pateicību par veikto

darbu. Tālāk pārrunāja organizatoris-
kus jautājumus un kopas darbību Vāci-

jā, par ko ziņoja H. Skrastiņa. Pārvēlot

kopas vadību, ievēlēja uz nāk. 3 gadiem
par kopas priekšs. 11. Balodi, par viņa
vietnieku A. Kalniņu un par sekretāri

Hermīni Skrastiņu. Sanāksmes sarīkoša-

nu atviegloja Vācijas SPD, sniedzot ma-

teriālu atbalstu un piesūtot rakstisku

sveicienu. Sanāksme izteica vācu parti-

jai pateicību, novēlēja labus panākumu?

bundestaga vēlēšanās un izteica pārlie-

cību, ka sociāldemokrātijas uzvaras ga-

dījumā valdība aizstāvēs latviešu bēgļu
dibinātās prasības. LAK EC sanāksmē

Minsterē augustā LSDSP pārstāvēs ko-

pā ar K. Dziļleju H. Balodis un A. Kal-

niņš.
Latviešu Soc. Dem. Jaunatnes gada

sapulce notika 5. jūlijā. Klātesošie no-

klausījās ziņojumus, ko pieņēma zināša-

nai. Par LSDJ Komitejas priekšsēdi ie-

vēlēja L. Ešenvaldu, vicepriekšs. T. Brū-

nu un sekretāru I. Kalniņu. Uz ELJA's

kongresu Vācijā deleģēja T. Brūnu.

Soc. Jaunatnes Intern, kongress no-

tiks no 26. 30. oktobrim Romā un tās

izpildu komitejas sēde 25. un 31. okt.

Abos šais orgānos Latvijai Ir 1 balss. Uz

Romu brauks L. Ešenvalds vai I. Kal-

niņš.

Ingvars Kalniņš runā jaunatnes inter-

nacionāles seminārā Briselē
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